川

新

村容村貌焕新颜

介休市打响人居环境攻坚战

本报讯 乡村要发展,环境是底色。 改善农村人居环境,是实施乡村振兴战 略的"必修课",更是关乎群众对美好生 活追求的"必答题"。近日,介休市各乡 镇真学活用"千万工程"经验,从农村人 居环境整治入手,下大力气开展人居环 境整治,扎实推进生活垃圾、生活污 水、河道卫生等各项工作,持续擦亮乡 村幸福宜居底色,着力建设宜居宜业 和美乡村。

整治中,洪山镇南两水村、北两水 村聚焦整治难点,紧盯卫生死角,对房前 屋后乱堆乱放、田间地头落叶杂草和建

筑垃圾等进行集中清理,切实做到清理 彻底、整治到位,不留盲区。

为进一步改善人居环境,提升辖区 河道沟渠排水能力,营造干净、整洁、舒 适的优美环境,永庆村组织开展河道沟 渠专项清理整治行动,出台整治方案,充 分发挥党建引领作用,以实际行动全面 改善河道生态环境质量。

永庆村对园区路1000多米河道进行 了整治,出动2台挖机,清理杂草垃圾50 余车。路两侧种植白杨松300多棵,并对 种植以后的路面进行了整治硬化,打造 了一条亮丽的出村路。

走进宋古乡宋安村,只见铲车正挥 臂作业清理建筑垃圾,这是该村在开展 卫生清理专项行动,对村内的建筑垃圾 堆放点进行清理整治。开挖、清理、清 场……整治中,大家分工明确,齐心协 力,干得热火朝天。经过近一个多小时 的作业,该村堆放点百余吨的建筑垃圾 就清理过半。紧接着工作人员对地面残 留垃圾进行了全面清理,为全村营造干 净整洁的生活环境。

农村人居环境整治以来,宋安村全 员下沉一线,坚持集中整治和日常整治 相结合的方式,聚焦主干道路、垃圾转

运等人居环境整治难点、堵点。截至目 前,全村累计动用机械车辆10台次,清 理建筑垃圾1000余立方米,出动人员 30余人,并协同配合环卫购置垃圾桶

介休市以学习运用"千万工程"经验 为指引,扎实开展人居环境整治工作,通 过全员参与、全域整治、全面提升,多措 并举,掀起新一轮人居环境整治成果巩 固和治理提升工作热潮,营造了干净、整 洁、和美的乡村生活环境,切实提升了群 众生活舒适度和幸福感。

(靳丹丹 武晓敏)

宋古乡三道河社区

"党群共治"绘就美丽乡村新画卷

本报讯 近年来,宋古乡三道河社区 积极学习运用"千万工程"经验,大力开展 农村人居环境整治,聚焦解决各类环境卫 生死角和脏乱差等问题,坚持将集中整治 与长效管护相结合,让乡村增了"颜值"、 提了"气质"、升了"品质"。

赵安林是三道河社区的居民,眼下, 他正收拾自家的庭院,清理自家门口以及 周围区域的垃圾,保证自家门口及周围时 刻干净整洁。同时,他还担任三道河社区 的网格员,每天两次排查网格内环境卫 生,哪里杂草多、哪段路面清扫不到位、哪 个垃圾桶满了没清倒,都是他要找的 "茬"。如果发现网格内乱扔垃圾、乱堆乱

放等问题会进行劝导和整改,巡查发现环 境卫生问题及时进行拍照并上报台账,简 单的环境问题他就自行清理,较大的问题 则交给居委会统一清理。谈起三道河的 变化,赵安林感慨不已。

赵安林说道:"这几年的变化很大,现 在到处干干净净,饭后人们还能在公园里 散步、聊天、跳舞,生活一天比一天好,环 境也舒适了,村民们也感受到了满满的幸 福感。'

走进现在的三道河社区,映入眼帘的 是干净整洁的乡村道路、错落有致的农家 庭院、主题鲜明的彩色墙绘、完善齐全的 基础设施,而几年前的三道河却是垃圾围

村、污水横流,是出了名的后进村。近年 来,三道河社区紧紧抓住"千万工程"战略 机遇,大力度推进美丽乡村建设,补齐了 村内基础设施、公共服务设施短板,全村 发生了翻天覆地的变化。

改善农村人居环境,重在"改善",贵 在"持续"。三道河社区以党建为引领、以 网格化管理为抓手,配强网格员队伍,突 出网格员作用发挥,保证了人居环境长期 干净整洁。同时,社区紧盯人居环境存在 的短板,抓重点、找难点、解痛点,靶向发 力,从小处着眼、细处着手、实处着地,对 卫生死角进行地毯式清理,以小街巷、垃 圾收集点、房前屋后等为重点,对路边墙 根的杂物、生活垃圾进行清理,全面促进 人居环境提升,不断缩短城乡距离,让三 道河成为远近闻名的美丽村庄。

三道河社区党总支书记、居委会主任 王旗表示,现在三道河社区实现了厕所改 造、天然气改造、垃圾分类上门收集,村民 生活质量不断提升,形成了院内、村内、村 外干净整洁的人居环境。

三道河社区把人居环境整治提升作 为密切党群、干群关系的重要载体,引导 党员干部在人居环境整治攻坚战中亮身 份、领责任、展风采、争先锋,在宋古乡打 造出"支部牵头、党员示范、党群共治"的 "三道河模式"。

宋古乡副乡长宋鹏表示,下一步,宋 古乡将学习运用"千万工程"经验,因地制 宜,分类施策,健全人居环境整治长效机 制,发挥党员模范带头作用,在"治"上再 突破、在"洁"上再提升、在"改"上再发力, 巩固提升人居环境治理成效,实现由"面 子"向"里子"的拓展,努力描绘和谐、生 态、文明、宜居的美丽乡村新图景。

(李亚娟)

本报讯 行走在绵山镇南槐志 村,绿意盎然,空气清新、街道干净 整洁,一栋栋民宿描绘出美丽乡村 的"高颜值"和"新气质"。学习运用 "千万工程"经验以来,南槐志村依 托得天独厚的自然旅游资源发展乡 村民宿,真正把美丽环境转换成美 丽经济,走出了一条以美丽乡村反 哺美丽生态的乡村振兴之路。

南槐志村地处绵山脚下,村庄 群山环抱、风景优美,人文底蕴深 厚,植物资源丰富,是藏在绿水青山 间的一颗明珠。南槐志村践行"绿 水青山就是金山银山"的发展理念, 加速推进农村人居环境整治和基础 设施建设,形成村庄清洁、水体清 澈、空气清新的共建共治共管共享 格局,切实提升村容村貌整体形象, 提升农村人居环境品质,推动乡村 建设提档升级。

良好的生态环境,亮丽的乡村 颜值,激发了南槐志村村民回乡发 展民宿产业的动力,盘活了村内闲 置房、老旧屋等"沉睡资产",让老房 子成为致富的"香饽饽"

"现在村里面的环境好了,搞 民宿的也越来越多了,客人也越来 越多,抛去一切开支,一年下来能 挣将近30万元。"南槐志村村民任 锦民说。

民宿不仅要建得多,还要建得 好。为提高服务能力,南槐志村成 立了民宿管委会,实行"六统一"的 民宿管理办法,为打造"介休民宿旅 游第一村"不断加码加力。

"我们的人住率基本上能达到 90%左右,去年我们又投资了二舍, 客人坐在房顶上可以喝喝茶,可以 吃饭用餐,然后还可以远眺绵山的 美景,我们在建设的过程当中就用本 村的劳动力参与建设,包括平常的保

洁装饰工作,都是本村人在做,解决了一部分的村民就业。"民宿 老板成竹说。

如今,南槐志村民宿已发展到45户,占全村总户数的三 分之一,年接待游客18万余人次,收入达500万元。

南槐志村党总支书记、村委会主任刘小宁表示,"将持 续学习借鉴浙江'千万工程'好经验,打响'介休旅游民宿第 一村'这个品牌,同时打造特色农产品展销中心、游客接待中 心,推进乡村旅游从'农家乐'初级形态向乡村休闲度假与生 活体验转型升级,将南槐志打造成为晋中乡村振兴示范廊带 上一颗闪耀的明珠。" (宋莉萍)

龙凤镇西宋壁村

本报讯 不负好 春光,田间农事忙。 眼下,大豆玉米带状 复合种植进入播种 期。介休市龙凤镇 西宋壁村抢抓农时, 积极使用农业新技 术开展机械化播种, 让玉米、大豆种植跑 出"加速度",为粮食 丰产丰收奠定基础。

在龙凤镇西宋 壁村村民侯亚琴20 多亩的农田里,村里 农机队队长宋增权 正进行大豆玉米带 状复播作业。点穴、 播种、覆土、刮平,一 系列操作一气呵成, 一派繁忙景象。宋 增权说道:"机器都 是大型机具,作业速 度快、效率高,一天 能种100多亩。"

西宋壁村土地 平坦、水源充足,全 村耕地 2400 多亩。 近年来,该村通过流 转村内土地开展集 中连片种植,利用村 集体现有的铺膜机、 耕地机、播种机等20 余台农机具以及7名 农机手技术人才等 资源优势,为本村及 周边村镇提供机械 化种植服务,让农民 们尝到了新技术新

装备带来的甜头。

侯亚琴介绍:"我把我家的地托管给村委 会,3月就开始平填整地,也不用我操心,这会 儿春播玉米,我想着出来看看,没想到这么省 心,本村的老百姓使用机具还有不少优惠,真是 省时、省心、省力,最主要还省钱,等到秋收以 后,在家门口等着收玉米就行。'

曾经一个人一天才种一亩地,如今,在先进 农机的加持下,一个小时就可播种5亩地,且能 保证种子均匀分布,有利于农作物的生长和产 量提升。西宋壁村从4月中旬开始大豆玉米带 状复合种植,到现在已经完成700余亩。

"后期还计划种700多亩高粱,还要种四五 十亩富硒谷子,都是塑料铺膜种植的谷子,差不 多5月底全部种完,我们农民期待今年有个好 收成。"宋增权说。

(陈琦)







目建设,用辛勤和汗水诠释劳动之美。"五一"国际劳 动节来临,致敬每一位劳动者!

张海 郭云菁 李引梅 摄